REPASO Y APOYO OBJETIVO 1

DIFERENCIAR ENTRE LENGUAJE NUMERICO Y ALGEBRAICO

Nombre: Curso: Fecha:

El lenguaje que utilizamos habitualmente se llama lenguaje usual, y es con el que escribimos y/o hablamos. También usamos
el lenguaje numeérico, en el que empleamos NnUMeros y Signos aritmeéticos.

EJEMPLO

Lenguaje usual Lenguaje numérico
La suma de dos mas cuatro es seis. 2+4=6
Diez menos tres es siete. 10—-3=7
Ocho dividido entre dos es cuatro. 8:2=14
El cuadrado de tres es nueve. P =9
. . 12
La mitad de doce es seis. - = 6

ACTIVIDADES

n Expresa las siguientes frases con lenguaje humeérico.
a) Eltriple de dos es seis. €) Quince menos ocho es siete.
b) Veinte dividido entre cinco es cuatro. d) El cubo de dos es ocho.

o Ademas del lenguaje escrito y el lenguaje numeérico, se utilizan letras, normalmente mindsculas, para designar a un
numero cualquiera y para sustituir nimeros.

¢ El lenguaje que utiliza letras en combinacion con nimeros y signos se llama lenguaje algebraico. La parte de las
Matematicas que estudia la relacion entre niimeros, letras y signos se denomina Algebra.

¢ Las letras mas usuales son: x, y, z,a, b, c,m, n, t,r, s,y representan a cualquier nimero.

N

Lenguaje usual Lenguaje numérico
La suma de dos nimeros. a+b
Un nimero aumentado en cuatro unidades. X+4
El triple de un numero. 3-m

a Completa la siguiente tabla.

Lenguaje usual Lenguaje Algebraico \

El doble de un nimero

Un numero disminuido en 3 unidades

La mitad de un nimero

El cuadrado de un nimero

El triple de un nimero

\Un nimero aumentado en 5 unidades /
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 2

OBTENER EL VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA

Nombre: Curso: Fecha:

Una expresion algebraica es el conjunto de nimeros y letras combinados con los signos de las operaciones aritméticas:
suma, resta, multiplicacion, division y potenciacion.

* El area de un cuadrado se obtiene multiplicando la medida de sus lados: A =1/-/=[?
¢ El perimetro de un campo de futbol es la suma de sus lados (bandas): P =x +y +x +y

a+b 2-a
X 2
3+1 X2+ 1
3:-@+Db) X+y—5

ACTIVIDADES

n Utiliza expresiones algebraicas para expresar las siguientes informaciones.

EXxpresion escrita Expresion Algebraica \

El doble de la suma de dos nimeros 2-x+Y

El 4rea de un cuadrado de lado x

El cuadrado de un nimero mas 4 unidades

El perimetro de un campo de baloncesto (largo b y ancho a)

El producto de tres nimeros cualesquiera

La mitad de un nimero

\EI doble de un nimero mas 3 unidades )

a Inventa frases para estas expresiones algebraicas.

EXxpresion escrita Expresion Algebraica \

a+b

\_ 2-xX—=Y Y.
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 2

OBTENER EL VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA

Nombre: Curso: Fecha:

El valor numeérico de una expresion algebraica es el nimero que resulta de sustituir las letras por nimeros y realizar
las operaciones que se indican.

EJEMPLO

Halla el valor numérico de la expresion 2 - x + 1, parax = 1.

Primero habréa que sustituir la x de la expresion por el valor que se indica: 1.
2-141

Realizamos la operacion y obtenemos el resultado, el valor numérico:
2-1+1=2+1=3

a Halla el valor numérico de la expresién 3 - x — 5 cuando x toma los valores.

a)x=0 c) x=1 e) X = —1
3:0—-5=0—5= -5
by x=2 d x= -2 fy x= -3

ﬂ Calcula el valor de las expresiones para estos valores.

Valor de x 3-x—2 X2+ 1
X=1 3:1—2=3-2=1 P+1=14+1=2
X=2
X=—1
x=0
X= =2
\ y,
Valordeayb 5:-a—2-b (@ + by
a=0
5:0-2:1=0-2= -2 O+ 1M®=12=1
b=1
a=1
b=2
a=—1
b=-2
a=2
b=3
a=—2
K b= -3 )
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 3

IDENTIFICAR MONOMIOS. REALIZAR SUMAS
Y RESTAS CON MONOMIOS

Nombre: Curso: Fecha:

MONOMIOS \

Un monomio es la expresion algebraica mas simple y esta formada por productos de letras y nimeros.

¢ Los numeros se denominan coeficientes.

e | as letras se denominan parte literal.

Ejemplos de monomios: 2 - x; 5-x% —X; X, —3-y%3-a-b

Monomio Coeficiente Parte Literal\ Monomio Coeficiente Parte Literal\
\_ 2-X 2 X J k—3-a'b -3 a-b J

REGLAS PARA ESCRIBIR MONOMIOS

1.2 El factor 1 no se pone: 1 - x - y es igual que x - y. 3.2 El signo de multiplicacion no se pone ni entre los

2.2 El exponente 1 no se indica: AEES [ TS Ietrgs.

) 2 -a - b?esigual que 2ab?.
9 —3-x"-y?esigual que —3 - x - )2
n Completa las siguientes tablas.
Monomio Coeficiente Parte Literal\ Monomio Coeficiente Parte Literal\
—>5ab —5 Axyz 4
X —3ab’c
N J N J

GRADO DE UN MONOMIO

Los monomios se clasifican por grados. El grado de un monomio es el nimero que resulta de sumar todos los exponentes

de la parte literal del monomio.

Monomio Grado Explicacion \
2X 1 El exponente de x es 1.
\_ —4x%y 3 La suma de los exponentes de x3/' es 3. )
ﬂ Completa la siguiente tabla.
Monomio Coeficiente Parte Literal Grado Explicacion del Grado \
2X 2 X 1
—4a’bc?
N y,
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 3

IDENTIFICAR MONOMIOS. REALIZAR SUMAS
Y RESTAS CON MONOMIOS

Nombre: Curso: Fecha:

MONOMIOS SEMEJANTES
DOos 0 mas monomios son semejantes cuando tienen la misma parte literal.

Monomios Parte Literal ¢£Son semejantes? \
2X 3x X X Si
2 2 2 2
\_ 4xy 22Xy’ Xy Xy No )

a Para cada monomio escribe dos que sean semejantes y sus partes literales.

Monomio Semejante Semejante Parte Literal \
3x
—2a’b
_ 5X3
_\2
N z J
SUMA Y RESTA DE MONOMIOS \
¢ | a suma o resta de monomios se puede realizar si son semejantes, es decir, si tienen la misma parte literal.
o El resultado es otro monomio que tiene por coeficiente la suma o resta de los coeficientes y la misma parte literal.
00 + 00 = O0Ooddd ] Son monomios semejantes.
3p + 2p = 5p La parte literal es p.
Oo0Od - OO = OOo ] Son monomios semejantes.
50 — 20 = 3p La parte literal es p.
00 + 00 = O0Ooddd Son monomios no semejantes.
3p + 28 = 3p +2¢g La suma se deja indicada.
n Escribe dos monomios semejantes y sumalos.
a) X+ ... + o = [ I + 23+ ... =
D) ........ + o + 33 = d) ... + o + 3y =
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 4

COMPRENDER EL SIGNIFICADO DE IGUALDAD,
IDENTIDAD Y ECUACION

Nombre: Curso: Fecha:

IGUALDAD
Una igualdad esta formada por dos expresiones separadas por un signo igual (=).

Las igualdades pueden ser:

e Numéricas, si solo aparecen nimeros:
5 4+ 2 = 7 overdadera
5+ 2 =28 ofalsa

o Algebraicas, si aparecen nimeros y letras:
10 + x = 13 )

n Escribe tres igualdades numéricas y otras tres algebraicas.
Numéricas Algebraicas

a Indica si las siguientes igualdades son verdaderas o falsas. Razona tus respuestas.
a) 3-7)+21=15+10
b)22—-10=28-2
) 6-4—5=7-2+7
d) 25:5=(10-5 —(9-9)

IDENTIDAD
Una identidad es una igualdad algebraica (nimeros y letras) que es cierta para cualquier valor de las letras.

X+Xx=2x at+b=b+a
SiXx=1-14+1=2-1>2=2 Sia=1,b=2->1+2=24+1->3=3

a Comprueba que las identidades se cumplen; da valores y verifica la igualdad.
a) 2x + x = 3x bpa-b=b-a

n Di si son verdaderas o falsas las siguientes identidades.
aa+tb=b+a cga—b=b—a e) X +x=x
b) x +x = 2x d) x-x=x? f) x-x=2x
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 4

COMPRENDER EL SIGNIFICADO DE IGUALDAD,
IDENTIDAD Y ECUACION

Nombre: Curso: Fecha:

ECUACION
Una ecuacion es una igualdad algebraica que no es cierta para todos los valores de las letras.

X + 2 =8 — Solo se cumple cuando x toma el valor6 - 6 +2 =8

a Indica cuales de las expresiones son igualdades, identidades o ecuaciones.

Expresion Tipo
6+5=11
3+x=15
atb=b+a
74+3=10
20—x=4
\_ X+ X+ x=3x Y.
ﬂ Halla mentalmente el valor x en las siguientes ecuaciones.
Ecuacion Valor de x Razonamiento
S+x=7 X=2 5+2=7
M—x=6
9—x=1
10-x=3
X+1="1
\_ 10—-—2x=4 J
Completa los huecos para verificar las ecuaciones.
a) +5=15 (o) I —6=1 [) +8=12
b)) 3— ... =3 d) 17 + ... =20 ) 22— . =12
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 5

RESOLVER ECUACIONES SENCILLAS DE PRIMER GRADO

Nombre: Curso: Fecha:

LAS ECUACIONES Y SU ESTRUCTURA
Miembros y términos

Una ecuacion es una igualdad algebraica que esta separada por un signo igual (=).
Este signo diferencia dos partes en la ecuacion, llamadas miembros, que contienen términos formados por nimeros

y/0 letras.
Primer miembro = Segundo miembro
5+x=12
Términos: 5,x  Término: 12
Incégnitas

La incognita es el valor que desconocemos y queremos hallar. Es un valor numerico y se representa habitualmente por las
letras x,y, z, a, b.

e Enlaecuacion 5 + x = 12, x es la incognita, el valor que desconocemos.

o El término x tiene grado 1, x = x', por lo que estas ecuaciones se denominan ecuaciones de primer grado con una
incognita.

Solucién

La solucion es el valor numérico que debemos hallar para que se verifique una ecuacion.

e Enlaecuacion 5 + x = 12, x = 7 es la solucion de la ecuacion.

o Si sustituimos la incognita por su valor se verifica la ecuacion: 5 + 7 = 12.

ACTIVIDADES

n Completa la siguiente tabla.

Ecuacion Primer miembro Segundo miembro Términos Incégnita Grado \
7+x=20
18 = 2x
5X =12+ X
\14 —3X=8+xX /
a Indica la solucién de las ecuaciones.
a)7+x=20 ) 3Xx=6
b) 15 —x =12 d) 18 = 2x

RESOLUCION DE ECUACIONES
Resolucion por tanteo

Este método utiliza el razonamiento y la intuicion para probar valores numéricos en enunciados sencillos y obtener
su solucion.

e Enlaecuacion: x + 5 = 12, la pregunta seria: ¢ Qué nimero sumado a 5 da 12?

e Solucion: x = 7,yaque7 + 5 = 12.

N
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 5

RESOLVER ECUACIONES SENCILLAS DE PRIMER GRADO

Nombre: Curso: Fecha:

€ completa la tabla.

Ecuacién Pregunta Solucion Comprobacién
X+8=1 ¢Qué niimero sumado a 8 da 11? X=3 3+8=11
X—6=9
18 = 2x
\_ ¥=* Y,
n Calcula la solucion por tanteo.
Ecuacion Solucién
X+1=7
14 = 2
X
2 =3
N X=9 J

RESOLUCION DE ECUACIONES DE PRIMER GRADO

El objetivo de resolver ecuaciones es encontrar y hallar la incognita. Para ello, debemos conseguir «dejarla sola»,
despejarla y encontrar el valor numérico que verifica la igualdad.

1.° Eliminamos los paréntesis, si los hubiera.

2.° Agrupamos los términos con la incégnita en un miembro y los términos numéricos en el otro.

3.2 Reducimos los términos semejantes.

4.° Despejamos la incognita y hallamos su valor numérico. /

N

Resuelve la ecuacion 5 + x = 12.
5+x=12
54+ (=5 +x=12+ (=5  Agrupamos los términos con la incognita en un miembro y los términos numeéricos en el otro.

0+x=12—-5 Reducimos términos semejantes.

X=7 Despejamos y hallamos el valor numérico de la incognita.

a Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) x+10=16 b)) 12=6+x Ox—7=3
X+10=16
X+ 10 + (—10) = 16 + (—10)
X+0=16—10
x=4
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 5

RESOLVER ECUACIONES SENCILLAS DE PRIMER GRADO

Nombre: Curso: Fecha:

@ Halla la solucion de las ecuaciones.
a)dx—7=3—X

Xx—7+7=3—x+7 Agrupamos los términos numeéricos en un miembro.
4x =10 — x Los términos con incognita en el otro miembro.
4 + (+x) =10 — x + (+X) Reducimos términos semejantes.
4 + x =10 Agrupamos.
5x =10 Reducimos términos semejantes.
%X = % Despejamos la incognita y hallamos su valor numeérico.
X=2
b) 6x —2x =8 C) 8& —5x =12

Resuelve estas ecuaciones.
a3X+2+x=8+2% D) x+8=3x—6 C) SX —3x =20+ x

ﬂ Completa la resolucion de las ecuaciones, dando prioridad a las operaciones entre paréntesis.
a) 3x —3) =5 — 1) — 6x b) 3x +8 —5x — 5 =2(x + 6) — 7x
AX—9=5—5—6X —2X+3=2X+12—7X
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